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1.1 Процентные и учетные ставки
Задача 5. На какой срок должен быть выпущен сберегательный сертификат номиналом 10 тыс.  руб., если сумма погашения при 8% годовых составляет 10,5 тыс.  руб.? Год не високосный. 

Дано: 
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Найти: 
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Решение

Сумму погашения  
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 можно представить в виде двух слагаемых: номинала 
[image: image7.wmf]P

 и суммы процентов 
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:
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где  
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 - срок ссуды в долях года;
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 - число дней в году (временная база);
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 - срок операции в днях.
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 - годовая процентная ставка

Тогда
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Откуда
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Ответ: на 23 дня должен быть выпущен сберегательный сертификат. 

Задача 15. Начальная сумма долга – 200 тыс. руб. В погашение долга должно быть выплачено 250 тыс. руб. через 80 дней. Определить доходность данной операции для кредитора (временная база 360 дней). 

Дано: 
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Найти: 
[image: image22.wmf]i

,
[image: image23.wmf]d

 - ?

Решение:
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где
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 - наращенная сумма (сумма погашения обязательства);
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 - первоначальная сумма;
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 - сумма процентов.
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 - число дней в году (временная база);
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 - срок операции в днях.
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 - годовая ставка процента

Тогда 
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Отсюда годовая ставка процента:
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 или 113%

Простая годовая учетная ставка 
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 находится по формуле:
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Ответ: i-113 %, d-90%

1.2 Сложные проценты

Задача 5.  Кредит в размере 3 млн. руб. выдан на 2 года и 160 дней под 16,5% сложных  годовых. Определить сумму долга на конец периода и смешанным методом. 

Дано: 
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Найти: 
[image: image41.wmf]FV
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Решение.

Формула наращения по сложным процентам при периодичности начисления процентов один раз в год имеет вид:
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где
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‑ годовая ставка наращения, выраженная в долях единицы;


[image: image44.wmf]n

 
‑ продолжительность периода начисления в годах (n -целое);

Смешанный метод предполагает начисление процентов за целое число лет по формуле сложных процентов и за дробную часть срока по формуле простых процентов:


[image: image45.wmf])

1

(

)

1

(

br

r

PV

FV

a

+

+

=

,                                      (9)
где

n = a + b -
срок ссуды,

a -

целое число лет,

b -

дробная часть года.

Так как продолжительность периода начисления в годах не целое число, определим число n = 3 + 160/365 = 3.438 лет. 


1. Общий метод
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2. Смешанный метод
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Ответ: Сумма долга на конец периода составит 5071920 руб.,  сумма долга,  рассчитанная смешанным методом, дает больший результат и составляет 5086595,98 руб.

Задача 15. На первые 2 года кредитного периода установлена ставка сложных процентов 10%, на последующие 3 года – на уровне 12%. Найти коэффициент (множитель)  наращения.

Дано: 

Найти: kn- ?

Решение: 

Коэффициент наращения определяется по формуле:
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где


[image: image49.wmf]r

 
‑ годовая ставка наращения, выраженная в долях единицы;


[image: image50.wmf]n

 
‑ продолжительность периода начисления в годах (n -целое).

В том случае, когда ставка сложных процентов меняется во времени, формула наращения имеет следующий вид

[image: image51.png]


                     (11)
где i1, i2, … ik - последовательные значения ставок процентов, действующих в периоды n1, n2,..., nk  соответственно.

   Выражение [image: image52.png]1+ 1+ 1+ ™



– множитель (коэффициент) наращения.

Найдем множитель наращения:   (1 + 0,10)2 (1 + 0,12)3 = 1,699

Ответ: Множитель наращения за 5 лет составляет 1,699.

1.3 Математическое и банковское дисконтирование 

Задача 5. Вексель был учтен за 15 дней до срока погашения по ставке 18% годовых. В результате учета владелец векселя получил 4,9625 тыс. руб. определить номинальную стоимость векселя. 

Дано: 
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Найти: S - ?

Решение:

При банковском дисконтировании современная стоимость P величины S определяется по формуле: 
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следовательно, 
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где

d - учетная ставка.

Определяем номинальную стоимость векселя:
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Ответ: номинальная стоимость векселя составит 5 тыс. руб. 
Задача 15. Владелец векселя номинальной стоимостью 800 руб. и сроком погашения один год предъявил его банку-эмитенту для учета за 60 дней до даты погашения. Банк учел его по ставке 18% годовых (проценты простые). Определить дисконтированную величину и величину дисконта, временная база K=360. 
Дано: 
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Найти: Р, kd -?

Решение:

Формула наращения по простой ставке процентов выглядит следующим образом: 
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где 
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 - наращенная сумма;



[image: image63.wmf]P

 - первоначальная сумма;
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 - годовая ставка процентов;



[image: image65.wmf]n

 - срок наращения.

Величина 
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- коэффициент дисконтирования по простым процентам. 
Определим сумму полученную владельцем векселя в результате его учета (дисконтированную величину):
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Величина дисконта определяется как разность S – P, тогда 800 – 776,699 = 23,301 руб. – величина дисконта. 

Ответ: дисконтированная величина – 776,699 руб., величина  дисконта – 23,301 руб. 
 1.4 эффективная ставка процентов 
Задача 5.  Облигация достоинством  20 тыс. руб. выпущена на 6 лет при номинальной ставке 5%. Рассчитать эффективную процентную ставку и определить наращенную стоимость по эффективной ставке, если начисление процентов производится один раз в полугодие. 

Дано: j = 0,005, m = 2 периода, n – 6 лет, P – 20 тыс. руб. 
Найти: S, dэф - ? 

Решение: 

Эффективная ставка определяется по формуле:

dэф= (1+j/m)m – 1                                        (14)
где, j — годовая номинальная ставка.

dэф= (l+0,05/2)2 – 1 =  0,051 или 5,1%.

Наращенная сумма определяется по формуле: 

S = P (1 + iэф)n                                               (15)
S = 20 тыс. руб. (1 + 0,051)6 = 26,955 тыс. руб.

Ответ: годовая эффективная ставка составит 5,1%, наращенная сумма – 26,955 тыс. руб.

Задача 15. В банк положена сумма 50 тыс. руб. сроком на 1 год по годовой ставке 16% годовых. Найти наращенную сумму, величину полученного процента и эффективную ставку для ежемесячного начисления процентов. 

Дано: j = 0,16, m = 12 периодов, n – 1 год, P – 50 тыс. руб. 

Найти: S, D? dэф - ? 
Решение:

Наращенная сумма  определяется по формуле:
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Сумма начисленных процентов определяется :

D = S - P = 58,613 – 50,000 = 8,613 тыс. руб.  руб.

Эффективная ставка для ежемесячного начисления процентов рассчитывается по формуле:

dэф= (l+0,16/12)12 – 1 = 0,172 или 17,227%.

Ответ: наращенная сумма составит 58,613 тыс. руб.,  сумма начисленных процентов – 8,613 тыс. руб., эффективная ставка для ежемесячного начисления процентов составит 17,227%. 

1.5 эквивалентность процентных ставок и средние 

ставки 

Задача 5. Найти годовую ставку простых процентов, на которую можно заменить номинальную годовую ставку 10%, если начисление по ней производится по полугодиям в течение 3 лет. 
Дано: j = 0,1, m = 2 периода, n – 3 года.
Найти: i -?
Решение:

Простая процентная ставка определяется по формуле:

i = [(1 + j / m)m • n - 1] / n                                (16)
i = [(1 + 0,1 / 2)2 • 3 - 1] / 3 = 0,113 или 11,337%

Ответ: годовая ставка простых процентов составит 11,337%. 

Задача 15. Кредит на 2 года предоставляется под 16%-ную ставку сложных процентов. Начисление происходит ежеквартально. Определить эквивалентную ставку простых процентов. 

Дано: j = 0,16, m = 4 периода, n – 2 года.

Найти: i-?
Решение:

Находим для сложной процентной ставки эквивалентную простую ставку  по формуле:

i = [(1 + j / m)m • n - 1] / n                                       (17)
I = [(1 + 0,16 /4)4 • 2 - 1] / 2 = 0,184 или 18,428%. 
Ответ: эквивалентная ставка простых процентов составит 18,428%. 

1.6 расчет наращенных сумм в условиях инфляции 

Задача 5. Определить какой реальной убыточностью обладает финансовая операция, если при уровне инфляции 18% в год капитал вкладывается на один год под номинальную ставку ссудных процентов 5% годовых при ежемесячном начислении. 

Дано: α – 0,18, jα – 0,05, m – 12, n – 1 год.
Найти: j-?
Решение

Находим сначала индекс инфляции по формуле:

In = (1+α)n                                             (18)
In = (1 + 0,18)1 = 1,18.
Чтобы оценить реальную доходность операции найдем безинфляционную номинальную ставку сложных процентов из уравнения:

(1+jα/m)mn= (1+j/m)mn * I, находим j:
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 или 11,403%
Таким образом,  операция будет приносить 11,403%-ный убыток. 

Ответ: финансовая операция обладает 11,403%-ной убыточностью. 
Задача 15. Кредит 6 тыс. руб. выдан на 3 года. На этот период прогнозируется рост цен в 1,4 раза. Определить ставку процентов при выдаче кредита и наращенную сумму долга, если реальная доходность должна составлять 12% годовых по ставке простых процентов. 

Дано: P – 6 тыс. руб., In – 1.4, jα – 0,12, n – 3 года.

Найти: S,i-?

Решение: 

Ставка простых процентов учитывающих инфляцию определяется по формуле: 
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или 30,133%
Наращенная сумма определяется по формуле :
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S = 6000 (1+0,301)3 = 13,212 тыс.  руб. 

Ответ: ставка процента  с учетом инфляции  составит 30,133%, наращенная сумма долга – 13,212 тыс. руб. 

1.7 консолидация платежей 

Задача 5. Платежи в размере 2,5 млн. руб., 3,1 млн. руб. и 2,7 млн. руб. должны быть внесены через 40,70 и 160 дней после 01.01. текущего года. Достигнуто соглашение на объединение этих платежей без увеличения итоговой суммы, т.е. So=∑Sj. Определить срок уплаты консолидированного платежа. 

Дано: S1- 2,5 млн. руб., S2 – 3,1 млн. руб., S3 – 2,7 млн. руб., n1 – 40 дней, n2 – 70 дней, n3 – 160 дней. 

Найти: n0-?

Решение: 

Для частного случая, когда So=∑Sj, при определении срока консолидированного платежа применяют средневзвешенный срок, который определяется по формуле:
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Определим S0, исходя из условия задачи, Sо = 2,5+3,1+2,7 = 8,3 млн. руб. 
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Ответ: срок уплаты консолидированного платежа 90 дней.  
Задача 15. Предприниматель должен выплатить своему смежнику за поставку продукции 100 тыс. руб. через 3 мес., еще 200 тыс. руб. через 5 мес. и 150 тыс. руб. через последующие 2 мес. Предприниматель предлагает сделать выплату одним платежом в сумме 470 тыс. руб. К  какому сроку он должен сделать выплату, если в расчетах учитывается сложная ставка 45%годовых? 
Дано: S1- 100 тыс. руб., S2 – 200 тыс. руб., S3 – 150 тыс. руб., n1 – 3 мес., n2 – 5 мес., n3 – 7 мес., i – 45%, So – 470 тыс. руб. 

Найти: n0 -?
Решение: 

Если при объединении платежей задана величина консолидированного платежа, но не известен его срок, уравнение эквивалентности представляет собой равенство современных стоимостей  соответствующих платежей, при условии, что консолидация платежей осуществляется на основе сложных процентных ставок, уравнение эквивалентности имеет вид: 

S0(1+ i)−n0 = ∑ Sj (1+ i)−nj                                 (23)

Введем следующее обозначение: V =  ∑Sj(1+ i)−nj                               (24) 

Срок консолидированного платежа определим по формуле: 
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По формуле 25 определим срок консолидированного платежа:
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мес. 
Ответ: через 5 месяцев предприниматель должен выплатить 470 тыс. руб. 
1.8 аннуитеты (финансовые ренты) 

Задача 5. Замените 10-тилетнюю годовую ренту с годовым платежом 600 долл. на семилетнюю. Ставка процентов 8% в год. 

Дано: R = 600 долл., n1 – 10 лет, n2 – 7 лет, i – 0,08. 

Найти: А - ?
Решение: 

Определим современную   стоимость  ренты  сроком  10  лет по формуле: 
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 - коэффициент приведения ренты. 
Значения коэффициента приведения ренты табулированы и определяются по Приложению V методических рекомендаций. 

А1 = 
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А2 = 
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3123,84 долл. 
Ответ: современная стоимость семилетней ренты составляет 3123,84 долл. 
Задача 15.  Сын в банке имел на счете 50000 руб., на которые ежемесячно начислялись 0,8%. Сын уехал в командировку за границу, доверив отцу за 10 лет истратить весь его счет. Сколько будет получать отец в месяц?

Дано: A – 50 000 руб., i – 0,8%, n – 10 лет, m – 12 месяцев. 

Найти: S-?
Решение: 

Найдем   величину  фонда  к  концу  срока,  если  проценты начисляются ежемесячно,  т.е. m=12, число выплат в году также равно p=12.

Наращенная сумма определяется по формуле: 
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 руб. – сумма полученная на счете к концу периода.
Определим,  сколько в месяц будет получать отец: 520363,708 руб./12 мес. / 10 лет  = 4336,364 руб. 

Ответ: 4336,364 рубля отец будет получать ежемесячно. 
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